

ОСОБЕННОСТИ МАКРОДИНАМИКИ ТРАНСФОРМИРУЕМОЙ ЭКОНОМИКИ

Рассматривается воздействие трансформационных процессов на экономическую динамику, которая существенно меняет свою природу. Это позволяет говорить о новом явлении в переходной экономике – трансформационной динамике, содержанием которой является спонтанная рыночная эволюция и значительные колебания циклического и хаотического характера.

Последнее десятилетие XX века ознаменовалось интенсивными трансформационными процессами на всем постсоциалистическом пространстве, которые осуществлялись на фоне усиления динамизма мировых процессов, глобализации мировой экономики, ориентированной на постиндустриальное общество. В этот процесс втянуты и страны-лидеры, и периферия. Для стран постсоциалистической трансформации динамизм значительно усиливается, а сам факт переходности их состояния вносит дополнительную неустойчивость и неопределенность дальнейшего развития.

В то же время сохраняется концептуальная неопределенность в подходах к современной макродинамике и основанной на ней экономической политике. Сегодня необходим акцент на исследование динамической составляющей в трансформационных процессах постсоциалистических стран. В силу этого возрастает необходимость разработки новых научных подходов и методологии исследования динамических процессов.

В этой связи актуализируются исследования закономерностей экономической динамики и ее специфики в трансформируемой экономике. Экономическая динамика как сложный процесс, включающий изменения эволюционного и конъюнктурного характера, претерпевает значительную деформацию в условиях трансформации. Это позволяет говорить о том, что в переходной экономике складывается новое явление – трансформационная динамика, содержанием которой являются спонтанная рыночная эволюция и значительные колебания регулярного (циклического) и нерегулярного (хаотического) характера.

Выявление природы трансформационной динамики позволяет оценить текущие экономические процессы и возможности их прогнозирования. Практика показала, что существуют реальные проблемы соотношения экономической трансформации и экономической политики. Экономическая политика как процесс, в котором государство целенаправленно воздействует на экономику как на объект управления, может находиться в противоречии с трансформацией как процессом спонтанной рыночной эволюции, что может привести к конфликту между мерами, предпринимаемыми правительством в области экономической полити-

ки, и трансформационными процессами, идущими в направлении рыночных преобразований. Разрешение этого конфликта возможно в случае выявления и учета в экономической политике закономерностей трансформационной динамики.

Исследования автора касаются проблем трансформационных процессов в постсоциалистических странах, выявления их закономерностей и влияния на экономическую динамику. Экономическая трансформация рассматривается нами с системных позиций. Динамические системы, к классу которых относятся и экономические, постоянно находятся в процессе изменений. Это касается структуры системы (ее компонентов, состояний, взаимодействий между компонентами), ее организации, функций, целей, взаимодействия с внешней средой.

Трансформация представляет собой масштабные, глубокие, продолжительные по времени изменения системного характера. Трансформация макроэкономики имеет свои закономерности, выявление которых позволяет не только оценить ее современное состояние, но и прогнозировать тенденции развития. Говоря о трансформации экономической системы, мы имеем в виду экономическую трансформацию, что позволяет более четко очертировать границы исследования.

Известно, что экономическая система выделилась из среды и, будучи открытой, взаимодействует с ней. Если под системой мы понимаем макроэкономическую систему, то средой по отношению к ней является: а) внешняя экономическая среда (экономика других стран и в целом мировая экономика); б) внешняя общественная среда – социум (политика, идеология, религия и т. п.); в) природная среда – в той мере, в какой она не втянута в хозяйственный (экономический) процесс. Разграничение системы и среды (хотя четких границ зачастую невозможно установить) позволяет проанализировать трансформационные изменения, происходящие в самой системе, в ее внешней среде, их взаимную обусловленность.

Трансформация экономической системы для постсоциалистических стран представляется как переход от планово-централизованной системы к рыночной. В процессе экономической трансформации постсоциалистических стран меняются как общесистемные, так и особенные свойства, возни-

кают новые свойства трансформируемой экономики. Изменения общесистемных свойств касаются:

1) целостности макроэкономической системы: изменений компонентов системы в процессе трансформации и воздействий их на систему в целом (идет речь об изменениях таких подсистем, как собственность, способ координации хозяйствующих субъектов и т. п., которые ведут к преобразованию системы в целом);

2) иерархичности: восприятия экономической системы как подсистемы более высокого уровня, например системы мирового хозяйства (если раньше страны с планово-централизованной экономикой были подсистемами социалистического хозяйства, то сейчас они вписываются в мировое хозяйство, меняется их роль и место в системе международного разделения труда);

3) интегративности: система приобретает новые свойства, отличные от свойств ее компонентов (это касается формирования макросистемы со сложной структурно-уровневой объектно-субъектной природой).

Меняются и особые свойства экономической системы, связанные с компонентами системы, взаимосвязями и отношениями между ними, функциями, целевыми установками, взаимодействием системы и внешней среды.

В качестве компонентов системы могут выступать: объекты, субъекты, состояния, процессы. Структура развитой рыночной экономики характеризуются: многообразием компонентов, их свойств, уровней организации, состояний, стадий, этапов функционирования; многообразием связей, характеризующих сложность системы (сложность ее состава и динамическую сложность); различием в инерционности компонентов и системы в целом.

Для переходной экономики, находящейся в процессе системной трансформации, характерны: качественное и количественное изменение компонентов (деформация одних, отмирание других, появление третьих); множественность состояний, качественно различных между собой (в т. ч. переходных, пограничных и т. п.); нелинейность траектории развития в связи с быстрой сменой состояний. В процессе трансформации наблюдается разная инерционность компонентов и системы в целом, которая свидетельствует о том, что время, в течение которого компоненты сохраняют сложившиеся тенденции, имеет разную продолжительность. Перечисленные характеристики касаются материально-вещественной основы экономической системы: состояния производительных сил (средств труда, предметов труда, рабочей силы), состояния ресурсной базы, применяемых технологий. Наибольшая инертность изменений относится к средствам труда (сооружениям, оборудованию, инфраструк-

турным объектам длительного срока службы), меньшая – к предметам труда. Подвержены изменениям и компоненты системы субъектного характера: происходят сдвиги в потребностях субъектов, изменяются их интересы, мотивы, стимулы и поведение, меняются институциональные формы. Особенность трансформируемой экономики заключается в том, что изменения в материальных условиях производства и в институциональных структурах могут осуществляться не synchronно. Запаздывание в формировании новых институтов, для которых необходимо длительное время, отмирание старых ведет к торможению или замедлению процессов развития.

Система, в которой существуют новые (неразвитые) компоненты, укоренились старые, присутствуют неустойчивые связи между ними, подвержена деформациям, ее состояние нестабильно и существенно зависит от малых воздействий и случайных шоков.

В процессе трансформации существенные изменения претерпевают взаимосвязи и отношения внутри системы. Связи как форма осуществления взаимодействия между субъектами проявляются в двух основных видах: бюрократическом и рыночном. Бюрократические связи имеют преимущественно вертикальный характер и основаны на прямом административном воздействии: подчинении, принуждении и т. п. Рыночные связи – преимущественно горизонтальные, осуществляются между субъектами в процессе обмена, опосредованного деньгами. В экономической системе одновременно могут присутствовать несколько видов связей, которые взаимодействуют, вытесняют и/или дополняют друг друга.

Для планово-централизованной системы характерна преимущественно бюрократическая иерархия отношений (жестко регламентированные связи между выше- и нижестоящими уровнями экономической системы), которые соответствующим образом институционализированы. Для современной западной экономики характерны рыночные связи, которые являются основным механизмом взаимодействия субъектов. Устойчивые рыночные связи, как правило, имеют институциональное оформление и тем самым придают отношениям устойчивый характер.

Для переходной экономики характерны: частичный разрыв бюрократических связей (распад СЭВ, СССР и других государственных образований, разрыв ведомственных и отраслевых связей), наличие некоторого вакуума связей; присутствие прежних рыночных связей (степень их развития различная для постсоциалистических стран), зарождение новых рыночных связей. В процессе трансформации происходит противоречивое взаи-

Экономические науки

модействие административных и рыночных связей, возможен конфликт между ними в силу несовместимости многих институциональных форм планово-централизованной и рыночной систем. Это обуславливает усиление хаотичности, рассогласованности, спонтанности взаимосвязей в переходной системе.

Существенные изменения в составе и свойствах компонентов системы приводят к сдвигам в трансформируемой экономике и к изменению ее организации. Все это влечет за собой существенные изменения экономических отношений, которые в переходный период характеризуются противоречивостью, неопределенностью, неустойчивостью и не имеют четкого институционального оформления.

В процессе трансформации меняются функции и целевые установки системы. Функция системы как основной системообразующий фактор, определяет ее предназначение и задается внешней средой. Поскольку состояние внешней среды подвижно и она неоднородна (внешняя экономическая среда, природная среда, общественная среда и т. п.), то и набор функций и механизмы функционирования системы отличаются многообразием и подвержены изменениям. Можно определить функцию системы в целом как удовлетворение потребностей субъектов, к базовым функциям системы, относящимся к взаимодействию системы со средой, можно отнести информационную, регулирующую, упорядоченности и функцию формирования адекватных системе и среде экономических институтов.

В процессе трансформации функции претерпевают изменения. Это отражается в сдвигах в потреблении, потребностях, в способах их удовлетворения. В планово-централизованной системе существенным признаком выступало распределение ресурсов, продуктов и доходов, а в качестве ограничений выступали ресурсные ограничения. Наоборот, в рыночной системе потребности выступают в форме спроса, а способы их удовлетворения опосредованы рынком и государством. Спросовые ограничения играют существенную роль в рыночной экономике.

Экономическая система имеет цель развития. Миссию целеполагания выполняют ее субъекты, прежде всего, стратегический субъект – государство. В отличие от функций цель определяется внутри системы и показывает желаемое состояние системы в будущем. На практике постановка цели (целей) функционирования системы достаточно сложная задача. Зачастую цель заимствуется извне, а не вырабатывается субъектами экономической системы, образ будущего экономики определяется «по аналогии» (шведская модель, японская модель и т.

п.). В этом случае опасность заключается в игнорировании специфики той или иной страны. В условиях трансформации происходит подмена или отождествление целей трансформации и целей развития экономики, что в итоге не оправдывает ожиданий субъектов, вызывает их социальную апатию, неприятие рыночных преобразований. Цель оказывается «размытой», ориентиры потеряны, а «коридор» отклонений от намеченной траектории значителен.

В процессе трансформации происходят изменения во взаимодействии системы и внешней среды. Влияние среды на экономическую систему сложное и многограничное, оно может: усиливать колебания в системе или ослаблять их; вносить упорядоченность или хаос; быть источником развития или деградации; увеличивать неопределенность функционирования системы или снижать ее.

Переходная экономика характеризуется тем, что в процессе трансформации находится как сама экономическая система, так и ее внешняя среда. Для внешней среды свойственна неорганизованность, которая вносит хаос как в среду, так и в систему. Неупорядоченность внешней среды связана как с трансформационными процессами, так и с рыночной организацией хозяйства. Флуктуации во внешней среде усиливают колебания системы (например, влияние конъюнктуры мировых рынков). Неопределенность и неустойчивость состояний во внешней среде ведет к дестабилизации системы и повышению рисков выбора неоптимальной траектории развития, отступления от программы трансформации и т. п.

Таким образом состояние и функционирование внешней среды, взаимодействие ее с системой определяет неустойчивый характер функционирования макроэкономики. Разрешение противоречий между трансформируемой средой и трансформируемой системой носит непредсказуемый и неопределенный характер. Степень неопределенности системы выражается в трансформационном риске, который может проявляться в неадекватности экономических преобразований целям и задачам трансформации.

Вышеизложенное позволяет определить отличительные свойства трансформируемой системы и выявить закономерности трансформации.

1. Макросистема трансформируемой экономики и механизм ее функционирования деформированы и отличаются аномалиями. В сложной макродинамике априорное (теоретическое) распознание эволюционных, циклических и хаотических изменений связано с трудностями, необходимо проводить для этого дополнительные эмпирические исследования.

2. Для трансформируемой экономики характерна крайняя неустойчивость структуры макро-

экономической системы, связей и способов координации хозяйствующих субъектов, взаимодействия с внешней средой.

3. Неупорядоченность структуры и организации макроэкономической системы и ее внешней среды отражается в хаотической динамике.

4. Существующие и формирующиеся институциональные структуры не обеспечивают целостности системы, есть опасность ее неконтролируемого дальнейшего развития.

5. Существует рассогласованность между изменениями в материальной основе, технологическими процессами и институциональными изменениями в макросистеме.

6. Наличие хаотических (неупорядоченных) изменений в макроэкономике приводит к трудностям прогнозирования тенденций развития в переходный период.

Воздействие трансформационных процессов на макродинамику приводит к деформации ее природы. Значительно усиливается хаотическая составляющая макродинамики, существенно модифицируется цикличность трансформационной экономики (деформируются фазы цикла: затяжной характер приобретает кризис, фаза депрессии сопряжена с неустойчивым подъемом; цикл носит апериодический характер). Потеря устойчивости экономики в условиях неопределенности, перманентный кризис приводят систему в режим бифуркационного развития, чреватого сменой направления движения. В то же время отсутствие механизмов выбора наиболее эффективного варианта развития не позволяет определить и реализовать наилучший из альтернативных вариантов.

Специфическую ситуацию в экономике переходного периода многие ученые трактуют как трансформационный цикл, состоящий из трансформационного спада и трансформационного подъема. Автору представляется целесообразным расширить представление о природе изменений в переходной экономике и ввести термин «трансформационная динамика». Содержание этого понятия акцентирует внимание на воздействии трансформационных процессов на экономическую динамику, в результате чего последняя приобретает специфику. В этом контексте трансформационная динамика представляет собой синтез спонтанной рыночной эволюции и конъюнктурных изменений циклического и хаотического характера.

Принципиальная схема, отражающая механизм воздействия трансформационных процессов на динамику макросистемы, представлена на рисунке 1.



Рис. 1. Влияние трансформационных процессов на экономическую динамику переходной экономики.

Нам представляется, что спонтанная рыночная эволюция проявляется в неустойчивом тренде, о котором можно говорить как о самостоятельном феномене переходной экономики, который не поглощается трансформационным циклом. Неустойчивый тренд в нашем понимании означает возможность бифуркационных изменений, чреватых сменой тенденций экономического развития. Само по себе изменение направления в рамках одного тренда не является типичным для устойчивых экономических процессов. Но случай переходной экономики – особый: в течение относительно небольшого периода времени (продолжительностью до 10 лет) осуществляется смена одной экономической системы на другую, принципиально иную. Это обусловлено наряду с факторами конъюнктурного характера глубинными изменениями в производительных силах, экономических отношениях, способе координации хозяйствующих субъектов, институциональных структурах экономики.

В переходной экономике накопленные в предыдущий период негативные явления, усиленные кризисом, обусловили резкий спад национальной экономики. Начиная с некоторого момента времени происходило изменение характера макроэкономической динамики, что отражается в изменении тренда. Этот момент времени связан с воздействием факторов конъюнктурного характера (в том числе случайных), оказывающих сильное влияние на экономику в силу ее неустойчивого характера. В итоге типичным для экономики переходного периода является тренд со сменой тенденций, который имеет «V-образную» форму. Таким образом, сочетание неустойчивого тренда, особой цикличности и хаотичности протекающих процессов определяет смысл трансформационной динамики.